

清远农产品走进广州饭堂门店 以消费升级助产业促就业

广州市派驻清远市精准扶贫工作队积极探索产业扶贫新模式,用“绣花”功夫助力贫困户脱贫攻坚



@
扶贫概况



■花都“善待家超市”里设立的清远扶贫产品销售点。



■朱岗村的农业科技示范基地。



■广州和清远两市政府共建农业发展服务平台——广清农业众创空间。

■广州市派驻清远市精准扶贫工作队依托广清农业众创空间平台发展消费扶贫,在广州越秀区、花都区开展试点,让清远的农产品进入广州各社区门店。

从以前的农户分散、规模小、产品销售不畅和卖不起价,到如今消费者想吃什么就指导农户种什么,待农户种好了,完善的供应链还可以将蔬果直接卖到居民楼下的社区超市……为解决清远农业产业发展短板,着力促进小农户和现代农业发展有机衔接,在广清一体化高质量发展的大环境下,广州对口帮扶清远指挥部对症下药、主动作为,在广州清远两市委政府的正确领导下,携手两市农业农村等部门共同组建了农业产业发展服务平台——广清农业众创空间。广州市派驻清远市精准扶贫工作队依托广清农业众创空间平台发展消费扶贫,在广州越秀区、花都区开展试点,让清远的农产品进入广州饭堂、社区门店和市民餐桌,用消费升级带动生产扩能、就业增加、农民增收。



■广清农业众创空间积极引进农技、科研机构、电商、品牌策划、文创、金融、物流、冷链、生态旅游等各领域优势企事业单位,通过聚合第三方服务商,打造清远农业产业服务集市,协助清远农产品对接广州大市场,提高清远农业产业发展效率。

看数据

因地制宜精准施策 脱贫率达到98.31%

对口帮扶清远市205个省定贫困村,是省委、省政府交给广州市的重大政治任务。精准扶贫,从何处“精”,瞄“准”哪个点?广州安排了26个市直机关单位帮扶了28条贫困村,16家市属国有企业帮扶了37条贫困村,越秀、荔湾、白云、黄埔等4个区各帮扶了35条共140条贫困村,瞄准脱贫目标和重点难点,有针对性地精准施策,大力发展产业扶贫、就业扶贫和消费扶贫,探索建立稳定脱贫长效机制,以“绣花”功夫扎实推进脱贫攻坚。截至目前,广州市对口帮扶清远市205个省定贫困村共有建档立卡贫困户16219户,贫困人口40490人。

预计广州帮扶清远的205条贫困村到2019年末,人均可支配收入可达14682.67元,比2015年末的7158.71元增长105%,其中有劳动能力贫困人口人均可支配收入可达到12261.01元,比2015年末的3619.9元增长238%,贫困村平均集体经济收入可达到12.07万元,比2015年末的2.04万元增长403%。截至目前,广州帮扶贫困村已实现脱贫39805人,脱贫率达到98.31%。

扶贫项目,共建立了光伏扶贫电站14个,总装机容量30.5兆瓦,总投资2.3亿元(其中黄埔区投入7026万元),可实现年收益3000万元以上。光伏发电项目的收入,确保了黄埔区帮扶的35个村有劳动力贫困人口年人均增收3000—3500元,村集体经济增长在10万元以上,可持续有效运行25年。这些因地制宜发展的扶贫产业,做到项目落地精准,效果明显。截至目前,广州帮扶清远贫困村已实现脱贫39805人,脱贫率达到98.31%。

广州市派驻清远市精准扶贫工作队还积极推进农村产业升级,增强产业发展效益。

目前已成为清远引进产业化组织378个,成立农民专业合作社253个,打造高效农业示范基地162个,建立农业电商平台57个。记者了解到,今年6月6日,由广州对口帮扶清远指挥部牵头,广清联手举办了广州·清远农超对接会暨农业招商推荐会,清远优选了80家农业企业与广州地区280多家商超及涉农企业现场对接,打通清远优质农产品与广州及珠三角地区的大型连锁超市、肉菜市场、电商平台的资源和市场的通道,为清远农产品更好地推向广州乃至整个粤港澳大湾区发挥了重要作用,并且通过消费扶贫的方式,带动清远乡村振兴发展。

此外,在清远大力开展资产性收益项目,推动贫困村资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”改革,

累计开展资产性收益项目584个,共投入4.67亿元,参与贫困户12079户,利用科学合理的利益分配机制,增强了贫困户的获得感。

抓落实 服务站开进村 实现产供销一条龙

作为农业主体的赋能平台,广清农业众创空间积极引进农技、科研机构、电商、品牌策划、文创、金融、物流、冷链、生态旅游等各领域优势企事业单位,通过聚合第三方服务商,打造清远农业产业服务集市,协助清远农产品对接广州大市场,提高清远农业产业发展效率。

目前,已引进省农科院、华南农业大学、汇桔网、广东农垦集团等19家实体入驻知名服务商,与506家服务机构建立合作关系。

有了服务商,如何串联起农业生产基础端?据具体负责广清农业众创空间运营的清远市寻乡记智慧农业发展有限公司副总经理程朝冰介绍,在广清两市、清远各县(市、区)党委政府以及农业农村等相关部门的大力支持下,广清农业众创空间计划在清远500个行政村设立农村综合服务站,目前已对109个行政村,其中21个行政村的服务站已正式投入运营,广州对口帮扶清远的205条贫困村届时将实现全覆盖。服务站集聚养大客户需求,收集后对接众创空间服务商,形成全品类进来,全渠道出去,完成了产供销一条龙的服务体系,解决了以往农户散养不成规模和难卖出去的问题。“具体成效,那就是帮农户卖了货。”程朝冰说。

有了服务商,

如何串联起农业生产基础端?

据具体负责广清农业众创空间运营的清远市寻乡记智慧农业发展有限公司副总经理程朝冰介绍,

在广清农业众创空间有限公司副总经理陈百万看来,服务站就是一个“市场化的村委会”。

通过市场手段来引导村民和贫困户,什么时候该做什么。他以连州菜心的订单农业举例说,服务站的功能是引导农户种菜,错开时间种植,错开时

间收,跟着订单种,保持市场的供应和价格平稳。走进清新区联滘村农村综合服务站内,记者看到,站内摆放着清远鸡初生蛋、清新芦笋、有机米等农产品,这些产品均设计了美观大方的外包装。其中一款大米伴手礼产品,鲜红的礼盒高端大气。联滘村农村综合服务站项目经理黎先生告诉新快报记者,服务站帮助联滘村有特色的农产品进行营销,服务站发布农产品产销信息,帮助其对接各类销售渠道。服务站还为农户提供银行金融服务,包含生产型贷款以及消费贷款,重点协助合作银行为村民提供信用无抵押贷款。此外,农村综合服务站为农户提供电商培训和农业技术培训,华南农业大学专家还曾来村里授课,为村民提供相关技术指导。

展未来

绘制广州帮扶清远“产业地图”

记者了解到,广州市派驻清远市精准扶贫工作队接下来将进一步整合工作力量,调整完善组织架构,加强产业扶贫和就业扶贫,大力实施消费扶贫,进一步开展“两不愁三保障”基础数据精准摸查和产业扶贫项目精准调查,绘制广州帮扶清远“产业地图”。

对已建立的产业扶贫项目要巩固提升,做大做强产业规模和提高产业效益。同时,积极探索产业扶贫新项目、新模式,建立产业发展长效机制和科学合理的利益分配机制,保障如期打赢脱贫攻坚战,带动205条省定贫困村早日实现乡村振兴。

和企业事业单位的工会福利体系。通过这一步,他们收集了很多工会、机关企事业单位食堂和员工家庭消费的口味、喜好,然后进行了纯市场化的开发,通过进驻当地近40家善待家超市,把扶贫农产品铺到社区,销到社区大妈的手中。用陈百万的话说,“花都模式”简单讲就是先通过政府搭台合作,让消费者相信扶贫产品,敢吃、愿意吃,然后通过市场化对销售模式进行丰富,让消费者能快速买到扶贫农产品。据他透露,已与善待家和黔货公司签订了订单,从今年10月1日起直到年底,保证完成2000万元清远的扶贫产品销售。

农村综合服务站



■广清农业众创空间计划在清远500个行政村设立农村综合服务站,目前已对109个行政村,其中21个行政村的服务站已正式投入运营。

创品牌 农产品进社区 市民购买热情高

广清农业众创空间组织贫困村扶贫产业农产品,主动对接广州各大机关、国企、学校、医院和军营饭堂,与佳鲜农庄、粤旺建立战略合作,推进清远农产品进广州。为了把广清农业众创空间的扶贫产品更好地销售出去,广清农业众创空间在广州主要商圈和社区开设了34家“清远农味”品牌门店(含店中店)销售清远扶贫和农特产品,以后还将根据产销市场实际逐步增开门店。

走进广州花都的一家清远农家门店,里面摆着琳琅满目的清远扶贫产品,有清远鸡、大米、鸡

蛋、木耳、茶树菇等。广清农业众创空间花都中心主任王丹瑰介绍,这些门店都建在社区内,一般设在中高端小区楼下,方便社区居民采购扶贫产品,居民在自家楼下就能买到扶贫产品。王丹瑰说:“扶贫产品的销量很好,仅今年中秋期间采购清远扶贫产品的金额就达47万元。日常,市民购买扶贫产品的热情更是高涨,清远鸡、大米、油、菇类、番薯、芋头等最受青睐。”

陈百万告诉记者,一开始,广清农业众创空间是利用花都工会的“消费扶贫”打开的市场。他们与当地供销社合作,把清远农产品推入当地机关

合作意向的项目有1000亩小龙虾、100亩黑斑蛙、青枣采摘园、醉乡里民宿、坦克游乐园、户外素质拓展基地、房车俱乐部、水上乐园等产业项目。随着这些引进项目逐步动工投产,预计2019年联滘村年产值将超过2000万元,相比2018年增加700%,创业就业岗位超过100个,村项目分红资金将超50万元。

产业的发展,为联滘村提供了大量就业岗位,带动贫困村民的就业。联滘村贫困村民阿勤在村里开设的农庄工作三年了,担任服务员的她,每月工资有2400元。阿勤家有八口人,要负担5个孩子学费生活费,家中还有老人患有哮喘病不时需要就医。为补贴家用,阿勤老公在外打工,但家中还是捉襟见肘。阿勤说:“自从在农庄工作,我每月都有固定工资收入,家庭经济状况缓解不少。”农庄就设在联滘村内,阿勤上班很方便,她笑着说:“在家门口上班,不用外出打工,也方便照顾孩子。”

谋就业 以消费升级带动生产、就业和增收

人社局组织黄埔区及广州50余家企业到阳山举办大型就业招聘会5场,设立“广东盈超就业服务站”,开展“百企帮百村”对接等形式,多措并举开展劳务输出扶贫对接活动,两年多来共解决了553名贫困人口就业。

清远清新区石潭镇东北部的联滘村,是省定贫困村。自2016年5月广州市越秀区白云街精准扶贫驻村工作队进驻联滘村后,主动引进清远市寻乡记生态农业发展有限公司,由寻乡记公司与联滘村委会建立产业帮扶合作关系,立项共建清新芦笋特色小镇,致力将联滘片区打造成为“农业产业+乡村旅游”产业园区。

据白云街驻联滘村第一书记陈伟杰介绍,截至今年9月,联滘村引进项目近10个,累计合同投资金额达到3000万元,创造营收130多万元,就近创造就业岗位28个,帮助农户获得工资收入约2.6万/人/年。联滘村引进或达成

